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DECOPERTAREA OBIECTELOR ARHEOLOGICE 
ETAPĂ IMPORTANTĂ ÎN ACŢIUNEA DE SALVARE ŞI 

RECUPERARE A ACESTORA 

DANIELA IAMANDI 

În ţara noastră preocupările pentru conservarea şi restaurarea patrimoniului 
cultural-naţional, ce constituie o dovadă grăitoare a culturii materiale şi spirituale a 
poporului român au existat încă din secolul al XIX-lea, chiar dacă la început aceste 
eforturi au fost timide şi izolate. 

Privitor la descoperirile arheologice starea în care se găsesc de cele mai 
multe ori impune intervenţia de urgenţă din partea instituţiilor abilitate, muzeele de 
istorie, reprezentate prin specialişti în domeniu, care au datoria să salveze şi să 
conserve dovezile materiale ale civilizaţiei poporului nostru întru păstrarea lor pentru 
viitorime. 

Conservarea bunurilor de patrimoniu constă în cunoaşterea factorilor de 
degradare a naturii acestora, contextul în care ei acţionează asupra diferitelor tipuri 
de materiale şi găsirea soluţiilor optime pentru păstarea stării de sănătate a bunurilor 
de patrimoniu cât mai aproape de cea iniţială. 

În cazul acţiunii de ocrotire şi conservare a materialelor rezultate din 
descoperirile arheologice trebuie parcurse unnătoarele etape: 

- Pregătire 

- Decopertare 
- Prelevare 
- Depozitare 
- Ambalare şi transport 
- Restaurare 
- Conservare post-restaurare 
În cele ce unnează vom vorbi numai despre efectele ce apar ca unnare a 
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decopertării descoperirilor arheologice şi totodată măsurile ce pot fi aplicate pentru 
ca aceste efecte să nu aibă urmări dezastruoase asupra acestor valori, care pot duce 
uneori la pierderea irecuperabilă a lor. 

I. Efectele decopertlrii 
Decopertarea reprezintă operaţiunea de îndepărtare a straturilor de pământ, 

superficiale sau profunde, care acoperă un monument sau un obiect arheologic. 
Este o operaţiune delicată, riscantă prin aspectele ei multiple şi care trebuie realizată 
cu maximum de prudenţă deoarece: .. 

a) Un obiect care a fost serios afectat de condiţiile mediului în care a stat 
îngropat, are o stare de conservare precară şi o rezistenţă mult diminuată; 

b) Virulenţa factorilor noului mediu ambiant este cu atât mai mare, cu cât 
diferenţa dintre cele două medii este mai mare; 

c) Modul şi durata desfăşurării activităţilor imediat următoare decopertării, 
care prelungeşte perioada de aşteptare a obiectului în noile condiţii şi întârzie 
măsurile urgente de realizare a microclimatului. 

Principalii factori care acţionează asupra obiectelor arheologice sunt: U.R., 
temperatura, radiaţiile incidente, la care se adaugă oxigentul şi sporii de mucegai. 

Umiditatea relatil'ă 
Cel mai dăunător proces care are loc şi care se declanşează chiar din momentul 

decopertării, ca urmare a acţiunii tuturor acestor factori ai mediului ambiant, este 
pierderea conţinutului de umiditate al obiectului. Indiferent care este acest conţinut, 
procesul este dăunător, fie că este vorba de obiecte saturate cu apă,sau cu un conţinut 
mai mic de apă. Acesta este în fapt cel mai important dintre procesele care dau un 
caracter critic momentului decopertării. 

Trebuie subliniată şi constatarea că toţi factorii de mediu menţionaţi mai 
sus, deşi specifici, au în cazul de faţă acest efect comun; acţiunea fiecăruia în parte 
şi a tuturor la un loc detennină eliminarea bruscă a apei din obiectele rezultate din 
săpăturile arheologice. 

Printre efectele acestui proces, greu de controlat, trebuie avut în vedere: 
a) Deshidratarea obiectelor (odată cu uscarea forţată), ceea ce în cazul 

obiectelor organice determină accentuarea rigidităţii acestora, contractări şi 

deformări (mai pronunţate la lemn), mai uşoara lor degradare mecanică în timpul 
manipulării, ambalării, transportării, etc.; 
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b) Exfolieri şi clivaje; 

c) Prăbuşirea structurilor celulare ale materialelor celulozice, ceea ce 
antrenează pierderea formei obiectului, degradarea lui iremediabilă. 

Strict asociat pierderii conţinutului de umiditate este şi procesul cristalizării 
şi recristalizării sărurilor, având în vedere higroscopicitatea lor. 

In situaţia când obiectul ar pierde umiditatea de suport prin evaporare se 
înregistrează cristalizarea sărurilor. Această cristalizare se poate înregistra fie într
un por deschis, fie într-un por semiînchis, situaţie în care efectele imediate ar fi 
clivajele şi exfolierile. 

Ţinând cont de faptul că sărurile sunt higroscopice se poate înregistra procesul 
de recristalizare al acestora. Acest proces de recristalizare are un caracter ciclic şi 
prin cumulare, în condiţii de umiditate şi temperatură oscilante, are efecte 
devastatoare. 

Procesul de deshidratare nu este instantaneu, are o anumită desfăşurare în 
timp care depinde de rata evaporării. Apa se evaporă cu atât mai rapid cu cât U.R. 
este mai mică şi temperatura mai mare, până când între U.R., ambientală şi conţinutul 
de umiditate al obiectului se stabileşte un nou echilibru. 

Modificarea conţinutului de umiditate al obiectului descoperit depinde deci 
de U.R. ambientală, de temperatură şi de radiaţii incidente (tot prin temperatură). 

Temperatura 
Principala acţiune a temperaturii o reprezintă accelerarea procesului de uscare. 

Cercetarea arheologică se desfăşoară de obicei în anotimpul cald când temperaturile 
diurne sunt foarte mari. 

În momentul decopertării temperatura obiectului este cu mult mai mică decât 
cea a noului său mediu. Acesta este începutul unui transfer de căldură din aer către 
obiectul cu temperatură mai mică, care continuă pfmă când temperatura obiectului 
va fi egală cu temperatura ambientală. 

Încălzirea obiectului este mai lentă decât cea pe care o provoacă radiaţia 
incidentă. Rata acestui proces va fi proporţională cu diferenţa dintre temperatura 
obiectului şi temperatura aerului ambiant. Potrivit acestui principiu, enunţat de 
Newton, la început temperatura obiectului va creşte brusc, apoi procesul se va 
încetini pe măsura scăderii diferenţei de temperatură între cele două elemente ale 
sistemului ( obiect-aerul ambiental). 

Durata stabilirii echilibrului va creşte evident în cazul obiectelor cu volum 
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pentru că masa obiectului, căruia aerul îi transferă căldura prin mecanismul 
convecţiei, este mai mare. 

Relaţia dintre descoperirile arheologice şi temperatura ambientală trebuie 
cunoscută şi înţeleasă în modul cel mai concret cu putinţă, întrucât de aceasta depinde 
înţelegerea recomandărilor privind aplicarea măsurilor de protecţie a obiectelor 
din chiar momentul decopertării ( care este cel mai critic pentru că în acel~ momente 
temperatura obiectului va creşte cel mai mult pe unitatea de timp). 

Ca un corolar, rata procesului de evaporare a conţinutului de apă va creşte o 
dată cu creşterea temperaturii. 

Evident, intensificarea procesului de pierdere a conţinutului de umiditate nu 
este singurul efect al temperaturii. Este poate, cel mai important, dar în mod cert nu 
singurul. Putem prezwna existenţa altor efecte pentru care nu avem încă confinnări 
experimentale efectuate în condiţii riguroase de laborator. Aceste efecte ar putea fi 
definite ca efecte tensionale provocate de gradientul de temperatură între structurile 
unui obiect, în cazul unei astfel de structuri, sau dintre suprafaţa obiectului şi părţile 
subiacente. Pe măsura încălzirii suprafeţei obiectului dezgropat cea mai mare parte 
a acestei energii termice este transmisă prin conducţie în masa obiectului. Până la 
încălzirea obiectului (realizarea echilibrului termic complet) între suprafaţa şi masa 
obiectului vor exista diferenţe (altfel nu ar circula căldura prin conducţie). Ori 
aceasta, în anumite condiţii provoacă tensionări - nu mari, e adevărat - dar 
suficiente pentru a afecta o structură care nu mai are soliditatea din faza funcţională. 
lată cazul unor structuri create de procesul de coroziune, la interfaţa dintre produsele 
de coroziune şi miezul metalic al unei monede. Aderenţa slabă cedează - prin 
tensionarea provocată de încălzire (dilatare)- ceea ce duce la desprinderea stratului 
corodat şi la pierderea informaţiei (care în anumite cazuri se poate „citi" în produsul 
de coroziune). 

Un alt efect al creşterii temperaturii obiectului trebuie raportat la relaţia dintre 
creşterea temperaturii şi creşterea ratei proceselor chimice (principiul lui Arrhenius). 

Radiatiile incidente 
Radiaţia incidentă este radiaţia solară care cade pe o suprafaţă. 
Luăm în discuţie acest fenomen şi nu în general, pentru că în analiza factorilor 

şi mecanismelor deteriorării descoperirilor arheologice, radiaţiile incidente par a fi 
mult mai importante (prin efectele lor termice) decât lumina (prin efectele 
fotochimice, mult mai puţin probabile în astfel de cazuri). În plus, efectele încălzirii 
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suprafeţelor sunt resimţite de toate tipurile de materiale (organice şi anorganice) în 

timp ce procesele fotochimice afectează numai materialele organice care figurează 

mai rar printre obiectele descoperite. 

Principalele efecte ale radiaţiilor incidente sunt: 

a) Radiaţiile incidente (un spectru larg) sunt parţial absorbite de suprafaţa 

obiectului (proces care depinde de natura suprafeţei, culoarea, rugozitatea, alte 

neregularităţi), parţial reflectate. 

Radiaţiile absorbite se transformă în radiaţii cu lungimi de undă mai mari -

în căldură. O parte a căldurii astfel rezultată se transmite prin conducţie în masa 

obiectului, iar alta este radiată (reemisă) în mediul ambiant. 

b) De aici rezultă că un obiect decopertat menţinut în bătaia soarelui, chiar 

pentru perioade scurte de timp, se încălzeşte rapid. 

c) Creşterea destul de rapidă a temperaturii creează un gradiant de temperatură 

între suprafaţa obiectului şi straturile subiacente ale acestuia, ceea ce trebuie evitat 

cu orice preţ, datorită efectelor deteriorante (exfolieri, clivaje în zone cu aderenţe 
mai slabe) determinate de coeficientul diferit de contractare-dilatare. 

d) Accelerarea procesului de evaporare a apei din obiectele poroase umede 

şi, în cazul unui conţinut mai mare de săruri, cristalizarea acestora. Trebuie spus că 

rata cristalizării este proporţională cu cea a evaporării (şi prin aceasta şi rata 

deteriorării). 

În acest context durata expunerii şi unghiul de incidenţă al radiaţiilor sunt 

determinante pentru acest proces. 
e) Pentru obiectele de natură organică (mai ales lemn) cu un conţinut foarte 

mare de apă (saturaţie), evaporarea echivalează cu prăbuşirea straturilor interioare 

şi alte degradări ireversibile (crăpături profunde, aşchieri etc.). 

f) Expunerea la radiaţiile incidente marchează la unele materiale organice 

(textile, piele, etc.) începutul unor procese chimice (fotochimice) care continuă şi 
după ce obiectul nu mai este expus acestui tip de radiaţii. 

Printre factorii noului mediu al bunului arheologic se numără şi poluanţii. 

Aceştia însă joacă un rol mai puţin important. În general zonele cercetate arheologic 

se situează în afara zonelor urbane intens poluate şi a unor surse mai puternice de 
poluare. Pe de altă parte, relevând incidenţa lor redusă trebuie să menţionăm că, 
cel puţin în prezent, nu dispunem de mijloacele necesare neutralizării acestora. 
După cum _se ştie poluarea într-un muzeu poate fi neutralizată printr-un sistem de 

https://biblioteca-digitala.ro



260 DANIELA IAMANDI 

condiţionare prevăzut cu filtre corespunzătoare. În condiţiile unui şantier aflat în 
câmp deschis acest lucru este imposibil. 

Mai periculoşi pentru hunurile descoperite sunt sporii de mucegai care se 
aşează pe suprafaţa ohiectelor wnede şi, în cazul întrunirii şi altor condiţii, determină 
atacuri masive de micromicete, foarte periculoase pentru materialele de natură 
organică. Împotriva mucegaiului putem însa lupta chiar şi pe şantier. 

Măsuri de prevenire a efectelor acestor factori deterioranţi 
I. Prelevarea cât mai rapidă a obiertului din context şi transportarea sa 

neîntârziată în încăperea amenajată pe şantier, în care se va efectua stabilizarea 
lentă a conţinutului de umiditate de U.R. ambientală. 

2. În cazul în care descoperirea unui obiect solicită, din motive obiective, 
ceva mai mult timp pentru că operaţiunea de degajare se face centimetru cu 
centimetru, trehuie acoperită imediat zona degajată. În cazul obiectelor cu un 
conţinut mare de umiditate care trebuie păstrată. pe partea decopertată menţinem 
un material textil umed tratat cu un biacid cât mai puţin volatil. 

3. Efertuarea în cel mai scurt· timp a operaţiunilor pe care arheologul le 
consideră indispensabile şi care solicită menţinerea obiectului în contextul 
descoperirii. 

4. Montarea unei prelate protectoare deasupra locului de intervenţie. În acest 
sens se poate organiza un mic dispozitiv care să asigure umbra necesară pentru 
câţiva metri pătraţi indiferent de poziţia soarelui. Este o protecţie la fel de binevenită 
şi pentru cei care lucrează în zona de degajare. Prelata nu elimină însă decât radiaţiile 
incidente nu şi efectele celorlalţi factori. 

5. Determinarea imediată a obiectelor al căror conţinut de umiditate trebuie 
menţinut intact. În acest sens obiectul va fi ambalat cât mai rapid cu putinţă, o 
ambalare atentă, netensionată, după administrarea unui biocid (timol 3% soluţie 
apoasă) pentru prevenirea apariţiei mucegaiului. Ambalajul - recomandă literatura 
de specialitate - trebuie menţinut cât mai închis ( etanş) şi păstrat pe şantier într-un 
loc cu temperatură cât mai scăzută până la predarea acestuia laboratorului. Normal 
ar fi ca şantierul să aibă posibilitatea să expedieze de urgenţ:t toate obiectele de 
natură organică fragile şi a căror stare solicită intervenţia imediată a laboratorului 
de profil. 

În acest sens este recomandabil ca unitatea care efectuează săpături şi nu 
dispune de laboratoare de profil (sau care au un atelier de ceramică şi unul de 
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metale, dar acestea nu pot rezolva problemele altortipuri de materiale) să stabilească 

din timp legături cu laboratoarele care ar putea răspunde unor solicitări neprevăzute, 

încheind cu acestea o convenţie. 

Trebuie spus că soarta descoperirilor arheologice implică o mare răspundere 

încât distruger.ea sau degradarea unor valori nu mai poate fi scuzată de aşa-zisa 

absentă a unor mijloace materiale. Cfmd se începe cercetarea arheologică trebuie 

să se asigure tot necesarul pentru salvarea descoperirilor. 

6. Pentru celelalte obiecte, indiferent de natura lor, realizarea stării de echilibm 

cu umiditatea relativă ambientală trebuie făcută cât mai lent, prevenindu-se efectele 

extrem de dăunătoare ale erupţiei sărurilor pe care acestea le conţin. 

7. Efectuarea testelor necesare detenninării eventualelor erecte negative pe 

care le-ar avea imersarea în apă a pieselor cerarnice_pentru eliminarea sărnrilor pe 

care acestea le conţin. Ciclurile de cristalizare - solubilizare, detenninate frecvent 

la obiectele cu un conţinut mai mare de săruri, de modificările microclimatice, 

trebuie prevenite, altfel acestea provoacă efecte cumulative extrem de dăunătoare. 
Dacă ceramica bine arsă nu prezintă probleme. în schimb ceramica semiarsă sau 

angoba (argila uscată) nu poate suporta imersări. 

Decopertarea - probleme tehnice 
Decopertarea este prima fază în ac\iunea directă asupra obiectelor arheologice 

şi se desfăşoară în funcţie de mai mulţi factori: natura şi dimensiunile obiectului, 

tipul de sol în care se află, starea de conservare şi greutatea acestuia. 

Când se încep săpăturile arheologice nu se ştie niciodată ce materiale vor fi 
descoperite, de aceea este necesar ca operaţiunile de decopertare să se facă cu 

foarte mare atenţie şi rahdare de către persoanele impl irate în această activitate, 

pentru ca de modul cum se desfăşoară operaţiunea de decopertare depinde salvarea 

şi recuperarea intactă a obiectelor arheologice. 
Sunt cazuri când pentru recuperarea obiectelor (mai ales a celor organice) se 

impune ca imediat după descoperirea lor să fie prelevate în „bloc" cu pământul 

înconjurător. Deci în aceste situaţii aţi efectuat o decopertare primară (îndepărtarea 

grosului de pământ). 
Pentru celelalte cazuri decopertarea are două faze: 

- decopertarea primară prin îndepărtarea pământului pârnl aproape de 

suprafaţa obiectului, folosindu-se unelte de forţă ca: târnăcoape, lopeţi, mături, etc. 
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- decopertarea secundară, când se îndepărtează solul atât de pe suprafaţa 
lui, cât şi până la baza acestuia. 

De data aceasta, în funcţie de natura obiectului şi de ceilalţi factori enumeraţi 
mai sus, sunt folosite unelte mult mai fine, precum: perii, pensule, ·instrumente din 
lemn (pentru îndepărtarea eventualelor depuneri de vegetale, a grăunţelor de nisip 
sau a altor depuneri din sau de pe suprafaţa obiectelor arheologice organice), şpacluri, 
pense mari, etc. 

În cazul obiectelor organice (în special la textile, piele, lemn) nu se folosesc 
instrumente metalice tăioase sau ascuţite deoarece acestea riscă să deterioreze şi 
mai mult prin perforare structura obiectelor. 

Când datorită dimensiunilor obiectului sau din alte motive, decopertarea 
necesită o perioadă mai îndelungată de intervenţie, pentru îndepărtarea pământului 
de pe întreaga suprafaţă a obiectului, atunci, pentru prevenirea deshidratării sau a 
rehidratării, partea decopertată a obiectului se acoperă cu o pânză umedă sau cu o 
folie de polietilenă. 

Însă indiferent de sol, de natura obiectului şi de dimensiunile sau greutatea 
lui, soluţiile de rezolvare a problemelor decopertării impun atât cunoştinţe teoretice 
solide, cât şi atenţie, îndemânare, răbdare şi rapiditate, calităţi pe care cei ce 
efectuează aceste intervenţii trebuie să le aibă şi să le aplice pe şantier. 

Descoperirile arheologice pot fi considerate salvate, doar odată cu încheierea 
lucrărilor de restaurare. Atunci obiectul va putea fi cercetat cu atenţie, analizat, pus 
în valoare sau depozitat fără a mai simţi acea presiune morală izvorâtă din 
răspunderea pe care o incumbă starea lor. 

Trebuie subliniat faptul că parcurgerea întregului traseu, de la decopertare 
până la integrarea bunurilor în sala de muzeu, sau în depozit, presupune nu numai 
o grijă deosebită, dar şi o cunoaştere, multă cunoaştere şi răspundere din partea 
tuturor celor care participă la această importantă activitate. 
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